

新时代 新征程 新伟业



武都：积极探索「志愿服务+社会工作」新模式

今年以来，陇南市武都区以“群众需要在哪里，志愿服务就延伸到哪里”的工作思路，坚持需求导向、目标导向、效果导向，以资源整合为重点，广泛开展志愿服务主题活动，让美丽的武都更温暖、更有爱。

今年，武都区以“关爱一老一小”为主题，聚焦“一老一小”空暇时光，丰富“银发族”闲暇生活，为老年人开展义诊、义剪、生活照料、心理关怀、紧急求助、防反诈知识宣传等服务，解决老人在生活中遇到的实际困难。拓展未成年人课外兴趣爱好，为未成年人开展情绪、阅读写作、心理健康、安全教育等辅导志愿服务活动，通过亲子实践活动、研学体验、户外拓展等方式，搭建未成年人健康成长体系。

连日来，武都区以“邻里守望”为主题，结合“结对关爱”活动，依托陇南民事直说“1234”工作法，在小区建立志愿服务点，有效征集、调研群众实际需求，聚焦群众急难愁盼的问题，开展“邻里守望帮帮帮”“文艺进万家”“共享奶奶”“共享爷爷”“爱心爸妈”等普惠性志愿服务项目，从邻里最需要的地方着手开展送餐送药、代买代收、代缴水电费、家政服务、爱心接送托管、残障人士照料等便民利民方面入手，提供及时有效帮助。

深入楼道间、居民中、社区里开展环境卫生、文明劝导、矛盾化解、普法宣传、平安建设等志愿服务，助力提升社会治理效能。

今年，武都区还以“阅读推广”为主题，积极开展“书香志愿”阅读推广志愿服务项目，通过“五式”（主题式、分享式、讲座式、表演式和网路式）读书会、每周荐书、阅读推广、专题讲座或导读研讨会、图文和短视频创作等活动，倡导全社会参与全民阅读活动，切实为建设社会主义现代化幸福美好新武都注入强劲文化动力、提供强大精神支撑。

同时，武都区还以“阳光助残”“全民消防·生命至上”“爱心义诊”等社会热点为主题，开展了形式多样的志愿服务活动，形成了人人参与、人人志愿、共建共治共享的浓厚氛围，为新时代社会工作积累了武都实践经验。

(来源：甘肃经济日报)

成县：“一粒麦”的产业致富经

本报通讯员 刘建军

走进冬日的成县苏元镇张湾村，村民支红娃夫妻两人正在忙着将挂面上架。“这些面从凌晨三点多开始盘条，要趁天色好全部挂出来才能缓一口气。”他一边忙着手里的活，一边向我们介绍着情况。不一会，细如金丝的手工挂面挂满了一架，看着劳动成果夫妻两人脸上都露出了笑容。

手工作挂面是成县当地的传统美食，因其口感劲道、易存放、老幼皆宜，深受大众的喜爱，特别是每年进入冬季后，群众便利用当地优质小麦，用传统技艺挂出高品质的手工挂面，在丰富市民餐桌的同时，也带来了可观的收益。

支红娃夫妇20多年的手工技艺和口碑让他家的手工挂面供不应求，虽辛苦但每天能收入400多元，他感到很满足。他说：“每天两个人最多能挂100斤挂面，一个冬季下来能收入2万多元。”在苏元镇，和支红娃一样通过手工挂面增收的还有100多户，这里手工挂面好口味的密码就是当地高品质的潘林小麦。

这个被当地村民称为“潘林”的小麦种子，是上世纪70年代当地引进的优良品种，学名叫N斯特拉姆潘列小麦种子。经过40多年的种植后，品种老化、产量偏低的问题逐渐凸显，但品质好，特别适合做手工挂面。

从2022年开始，苏元镇在县农业部门支持指导下，开展了潘林小麦的提纯复壮和国家级绿色小麦标准化示范基地建设工作，群众在尝到改良品种种植的甜头后，种植规模以看得见的速度发展起来，种植面积从开始的150亩逐渐扩大到6000多亩，为加工高品质的纯手工挂面奠定了坚实的原材料基础。

种植，是优质小麦全产业链的开端，也是整个链条的关键所在。在逐步扩大优质小麦种植规模的同时，苏元镇针对群众劳力不足的实际，指导各村成立了小麦种植专业合作社和农机托管合作社，将各村无人耕种的土地以合作社流转或代耕代种的方式合作经营，种上了优质小麦良种，在不断巩固和提升粮食综合生产能力的同时，最大限度地保证了优质小麦的种植面积。

合作社流转土地代耕代种种植优质小麦，深刻改变了苏元镇传统的耕作方式。对流转合作社开展国家级绿色小麦原料标准化生产基地创建的“五统一”标准，从种子选用、播种方式、田间管理、统一施肥、统一机械收割的田间管理、病虫害防治统防各个环节严格把关，确保小麦品质。“合作社流转经营不仅实现了单户单干到全村共种，而且在小麦生产中实现精量播种、科学施肥、精准喷防的科学化管理，提高了群众种粮收益和积极性。”苏元镇农技干部苏效文说。

站在苏元镇水坝村的优质小麦示范基地放眼望去，沿山而上的梯田里，嫩绿的麦苗犹如一条条绿色的丝带，将大地装扮得分外妖娆，实施高标准农田建设的挖掘机、三轮车沿田间产业路蜿蜒前行，让冬日的田野充满生机。

“高标准农田配套3米宽的机耕路，宽敞安全，提高了农机作业效率。”苏元镇党建办主任孟庆乾说。为了提高小麦生产的机械化水平，苏元镇在高标准农田建设中把田间道路列为重要内容，同步规划、同步建设，实现了小麦生产全程机械化，降低了生产成本和人力强度，保障粮食颗粒归仓，让群众轻松种地、稳定增收。

良田粮用，种植良种，配套农农机等“良法”一系列有效措施，实现了粮食种植面积稳中有升和亩产丰产增收，再通过传统技艺和深加工的赋能，“一粒小麦”一次次升级转化，实现了价值的不断提升和产业链的延伸，让农民丰收的底气更足，增收的渠道更宽，粮食安全的根基更牢。

西和县举行“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周活动启动仪式

西和县(通讯员张蕾蕾)12月2日，西和县2024年“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周活动启动仪式在避难广场举行。县委全面依法治县委员会及各协调小组成员单位，各执法单位、社会组织、城关九年制学校师生、汉源镇群众代表1300余人参加启动仪式。

仪式上，全体人员进行了庄严的宪法宣誓，城关九年制学校、县公安局各自结合本职工作，就如何更好地学法、用法、守法作了发言。仪式结束后，现场开展了万民签名活动，通过摆放展板、发放宣传资料等形式开展了普法宣传。据了解，此次活动共发放各类宣传材料10500余份(册)，发放普法手提袋等2000余个，接受群众咨询300余人次。

活动周期间，西和县将以宣传活动为契机，持续深入学习习近平法治思想，将学习成果转化为服务保障全县经济社会高质量发展的实际成效；同时，组织开展宪法进乡村、进社区、进机关、进校园、进企业、进网络等主题宣传活动，使宪法走进日常生活，走进人民群众。

我市举行食品安全突发事件应急演练

本报讯(记者许成儿)为进一步健全食品安全事故应急处置机制，提高应对突发食品安全事故的组织领导、协调配合、高效处置能力，12月3日，由市委安委办、市市场监管局、武都区市场监管局主办，国网陇南供电公司承办，组织开展了食品安全突发事件应急演练。

此次应急演练采取情景模拟的方式，以供电公司单位食堂食品安全突发事件为背景，生动直观地展现事件报告与先期处置、

事件研判与应急响应、事件控制与舆情处置、终止响应及后期处置等食品安全应急处置全过程。

通过这次演练，检验了应急预案的科学性、实用性和可操作性，积累了处理突发食品安全事件的经验和教训，切实达到了检验预案、磨合机制、锻炼队伍、宣传教育、完善准备的目的，提升了有效防范和妥善应对突发事件的能力，为构建统一领导、权责一致、响应及时的食品安全事故应急处置体系打下了基础。

滩坪镇：中药材拓宽群众致富路

礼县讯(通讯员刘亮)眼下，正值冬花丰收之际，走进礼县滩坪镇，随处可见种植户采收冬花的身影，田间地头一派繁忙景象。

在滩坪镇白池村，成片成片的冬花已成熟，远远眺望一片片绵延在一起，蔚为壮观。正在地里采收冬花的村民王送奎说：“由于自己年龄大，不方便出门务工，这段时间采收冬花，每天有80元的收入，在家门口就能务工增收。”

今年以来，滩坪镇立足本地资源和实际，种植冬花、大黄、柴胡各类中药材2000余亩，让中药材产业成为群众增收致富的“金疙瘩”，带领广大群众从“苦药材”里面种植出了“甜日子”。

今后工作中，滩坪镇将坚持党建引领特色产业，因地制宜引进中药材新品种，扩大中药材种植面积，使中药材真正成为群众的“致富良方”、乡村振兴的“强劲引擎”。

(上接第一版)铁门村村民袁天喜提出的硬化路面，助力农产品销售的建议；棉老村村民王小琴反映的吃水管道水流不畅的问题……都得到了落实。

近年来，云屏镇始终坚持基层党建和乡村治理相结合，每月民事直说会前，都会收集归拢各行业部门需要宣传、办理的工作事项，借助民事直说会进行统一宣传和办理，简化办事流程，提供便民服务。

同时，建立了云屏镇红色驿站(游客)驿站，畅通群众“群场说、上门说、集中说、群场说、码上说”的“五说”渠道，充分调动群众参与说事议事的积极性和主动性。

“我们始终坚持把推行陇南民事直说‘1234’工作法作为推进乡村治理、推动农村发展、解决群众急难愁盼的有效抓手，坚持问题导向，立足群众需求，真心实意为群众办实事、办实事、解难事。引导群众积极通过‘民事直说’合理表达诉求，以‘小切口’连接‘大民生’，用‘小支点’做活‘微治理’，真正实现民情直通、民意直达、民事直办。”云屏镇镇长马旭升说。

如今，在这片充满希望的田野上，“民事直说”机制正持续发展，推动村集体经济发展蓬勃，合力描绘乡村振兴壮美画卷。

徽县举行「12·4」国家宪法日暨宪法宣传周集中宣传活动

徽县讯(通讯员刘轩至 杜宇宇)12月3日，徽县在避难广场举行“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周大型集中宣传活动。在活动现场，悬挂了大型气球标语，制作展出大型宣传展板，悬挂宣传标语条，发放各类法律法规宣传读本并现场接受法律咨询。

通过开展国家宪法日暨宪法宣传周集中宣传活动，进一步深入学习宣传了习近平法治思想，弘扬了宪法精神，树立了宪法权威，营造了全民学习宪法、宣传宪法、遵守宪法、维护宪法的良好氛围，为加快推进全面依法治国进程，全面推进法治政府建设提供法治保障。

在“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周活动中，西和县各级金融机构工作人员在避难广场开展宪法和反洗钱法等法律知识宣传。 本报通讯员 鱼勇 摄



左家乡：和美乡村，留住乡风乡韵

本报通讯员 王雪梅

近年来，大庄村以“老百姓关心什么、期盼什么，民生工作就要抓住什么、推进什么”为工作重心，各类民生项目悄然铺开……

“过去办事是‘到乡上找人’，现在是‘一站村上办’，真的方便啦！”“我们老年人有需求，村干部帮忙代办，服务态度也很好”……大庄村村民质朴的语言“点赞”党群服务中心乡村干部坐班工作带来的便利和好处。

在环境卫生整治工作中，左家乡按照区域负责制，实行包片领导抓总、驻村干部与村“两委”包组机制，对公益性岗位人员划片包段实施环境卫生区域网格化管理责任制，以定区域、定标准、定时限将责任层层细化分解，建立层次分明的“责任链”。各村全面落实“周清扫、日保洁”制度，强化环卫设施设备，统一配置发放小型三轮垃圾清运车和垃圾斗，周一、周四集中清扫，每日巡查清扫，做到卫生责任全覆盖，确保每天道路有人扫、处处垃圾有人清，开启了“村在网中、户在格中、人在其中”的农村人居环境整治网格化管理新模式。

彰显乡村文明之美

塑造文明乡风赋予了左家乡文明和谐之美。如今，左家乡大庄村的群众不论是在广场休闲娱乐还是到党群服务中心办事，途经一面别致的文化墙时总会驻足停下来，看一看，学一学，了解典型榜样事迹，感受先进带来的正能量。

文化长廊里的这面“典型榜样墙”，上榜的都是普通的群众，有的孝敬老人，有的带领发展产业，有的庭院整洁……集中展示的先进典型模范都是在积分管理考评中脱颖而出，包括最美家庭、清洁庭院、好婆婆、好儿媳、产业示范户等5种类型通过“典型榜样墙”，大力营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。同时，大庄村扎实推进推行陇南民事直说“1234”工作法，聚焦解决“向谁说”“怎么说”“说什么”“怎么办”重点问题，

开出了一张张“便民清单”，不断深化农村基层组织建设，努力打造共建共治共享的乡村治理新格局，以“微治理”点亮群众“大幸福”。

彰显乡村产业之美

美丽乡村不是单纯改善乡村环境，而是要在乡村经济发展基础上建设宜居宜业和美乡村。

大庄村始终把发展特色产业作为富民兴村的重要抓手，围绕“双百千万”工程和“三养一药”特色产业优势，完善全产业链布局。建立“龙头企业+合作社+菇农”产业发展模式，精心规划建设集黄波菌产业园、德源食用菌产业园、太平场食用菌产业园、菌业文化展厅为一体的综合性食用菌产业园区，今年发展食用菌达到1200万袋左右，食用菌产业链可为当地群众提供就业岗位400多个，实现了户户都有增收门路。

如今的大庄村，干群关系密切友好、村容村貌干净整洁、邻里之间团结互助、产业发展欣欣向荣……一幅宜居宜业的和美乡村画卷徐徐铺就。



公告 各缴款单位(企业、个人): 2023年1月1日至2024年12月03日我局非税收入汇缴专户累计产生待收款301441.29元,按照规定,请相关单位(企业、个人)自本公告发布之日起7个工作日内到陇南市武都区非税收入管理局予以确认,逾期将视为放弃权利主张,按相关规定上缴国库。 特此通知 联系人: 胡鑫 电话: 0939--8260513 陇南市武都区非税收入管理局 2024年12月03日